

LA MONARQUÍA

NÚMERO 5 CÉNTIMOS

DIARIO LIBERAL CONSERVADOR

NÚMERO 5 CÉNTIMOS

MADRID

AÑO I.—NÚM. 19

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

MADRID.—Un mes 1 peseta.
PROVINCIAS.—Trimestre 5 pesetas.
ANUNCIOS.—10 céntimos línea.

Jueves 27 de Octubre de 1887

TELÉFONO 887

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

EXTRANJERO.—12 ptas. trimestre.
HABANA Y PUERTO RICO.—10 id. id.
FILIPINAS.—22 id. id.

OFICINAS

Luzón, núm. 3, principal derecha.
Administrador, D. EUSEBIO CORBACHO

MAR DE FONDO

Debe haberse dado la consigna á ciertos periódicos ministeriales, de que trabajen por dividir al partido conservador, ya que no puede evitarse el intempestivo efecto que en la opinión suscita y desazonada ha causado el último discurso de nuestro ilustre jefe Sr. Cánovas del Castillo.

Primero fué *La Iberia*; ahora es *La Regencia*—á quien por lo perspicaz podría aplicarse aquello de que siente nacer la hierba,—la que ha hecho el peregrino descubrimiento de que el mar de fondo, en el partido conservador va arreciando, siendo pocos los que no se ocultan para murmurar de su jefe y para predicar la necesidad de asaltar el poder en breve plazo.

Desengañense *La Regencia* y *La Iberia*; en el partido desconfíanse pensados todos como esos elementos serios y de respeto á quienes también alude la primera, porque no puede negar lo que todo el mundo conoce: los conservadores tienen depositada su confianza omnívota en el eminente hombre de Estado que es el alma de todos los elementos conservadores del país, y no hay uno sólo de ellos que murmure de su jefe, porque todos están absolutamente identificados con él.

El venirse con esas invenciones de su exclusiva cosecha, para molestar al adversario de quien tanto tienen que aprender, no es hacer política seria y levantada.

Valiérase más mirar que ellos tienen el tejado de vidrio.

Verdad es, que con esas correrías sobre el campo enemigo, pretenden distraer sus disgustos domésticos y engañar al público para que no se entere.

Y sin embargo, no es flojo el mar de fondo que hay en las entrañas de la situación.

Todas las arrogancias de Júpiter tonante que mostraba no hace mucho el Sr. Sagasta, se han ido apagando rápidamente, y ya vuelven á renacer aquellas famosas discrepancias de los Vega Armijos y los Gullones y los Tetuán y tantos otros, y estos si que murmuran y amenazan por lo bajo.

Y á fe que lo sentimos, pues en verdad gustamos que los partidos sean fuertes, disciplinados y serios; no familias mal avenidas de esas que siempre llevan la palabra divorcio en los labios y tienen escandalizada á la vecindad con sus disensiones.

No es, sin embargo, por ahí por donde viene la muerte: de otro lado sopla ahora por el Gobierno la corriente de las pulmonías, sin que siquiera falte lo de sutil, que es lo que temen más los higienistas y los doctores.

Cualquiera que oiga atentamente el *dejo* con que se expresan los demócratas de la fracción que acudilla el Sr. Márton y lea los escarceos á que inocentemente se entregan, de algunos días acá, *El Imparcial* y *El Mundo*, sospechará que hay en esto mar de fondo y que tiran á dar.

La última entrega se la ha servido ayer al señor Sagasta el diario de la plaza de Matute, y tiene que leer.

Sobre todo entre líneas, que es donde *El Imparcial* suele poner sus habilidades estratégicas.

«Domina, escribe el diario democrático, al par que unánime cohesión para los primeros actos, no poca alarma íntima sobre un porvenir no remoto. Las fieras de antaño han cesado y prepondera un ministerialismo tan ferviente en la superficie, que nos hace temer que el río sea tan hondo como parece sereno.»

Desde que las adhesiones cunden, y los plácemes suenan, y los optimismos sonríen, y los horizontes se ensanchan, y las perspectivas encantadoras se dilatan, no podemos apartar de la mente el recuerdo de la famosa balada de Schiller.»

Todos saben como termina esta balada; pero por sí el señor presidente del Consejo de ministros lo olvida, *El Imparcial* se lo recuerda.

«Oye el consejo de un amigo: Llama tú mismo al dolor, escoge entre todos los tesoros aquel que tenga para tu corazón mayor estima y arrojalo al mar.»

Que es como si dijera: «Coje tu apatía, echa mano á tus antiguos amigos de la derecha, mete en un saco á los unos y á la otra, y despénalos de la Roca Tarpeya: son la impedimenta que á nosotros nos estorba.»

Bien decíamos que aquello de los compromisos, cuyo cumplimiento envuelve la vida ó la muerte del partido liberal, y aquello de la restauración de la revolución, dentro de la Regencia, que el señor Márton dijo en París al redactor de *La Publicidad* de Barcelona, despedía un pronunciado tufillo democrático, nos oía á sintoma alarmante y tenía todos los visos de advertencia dirigida al Sr. Sagasta.

Ya empieza á parecer la incógnita.

Crean *La Iberia*, *La Regencia* y los demás minis-

teriales que ven visiones en las filas conservadoras, que ahí si que *fica á punto*.

MARRUECOS

REFLEXIONES DE UN AFRICANISTA DE ACCIÓN

Para los españoles, el caduco Imperio Marroquí, es una pesadilla constante, y aunque cada uno mire esta cuestión bajo distinto punto de vista, y muchos aun sin darse cuenta del *por qué* de la cosa; el resultado es que todos comprenden que entre Marruecos y España ha de haber algo de común en el porvenir: los estadistas y pensadores, porque reconocen que el pueblo que domine en una de las orillas del Estrecho de Gibraltar, ha de llegar un tiempo, más ó menos remoto, en que domine en la opuesta; los que miran las cuestiones bajo el punto de vista del *positivismo*, porque reconocen que el *Mogreb* presenta un hermoso porvenir comercial; otros, los que sienten correr por sus venas la sangre aventurera y emprendedora de nuestros antepasados, ven en Marruecos el porvenir de nuestro engrandecimiento, y no se les oculta que allí han de reverter los laureles que há mucho tiempo conquistaron los memorables héroes que en otro tiempo formaba la milicia española; y, por último, los menos ilustrados, esa clase de la sociedad que va á donde la conducen sin darse cuenta de ello, por instinto, conocen que entre España y la *tierra del moro* hay algo de común quizá para el porvenir. Y esta comunidad de ideas y de aspiraciones tiene su explicación: por la lógica de los hechos, y las leyes del flujo y reflujo de los pueblos.

Marruecos, que al principio de nuestra era y bajo el cetro del emperador Otón, formaba una provincia española con el nombre de España transfrutana, es posible llegue á estar bajo el dominio español en una época más ó menos apartada de nosotros.

La situación política por que Marruecos atraviesa ahora, ha dado lugar á que este asunto sea de actualidad, no sabemos si para plantearse el problema en términos concretos y capaces de llegar á su pronta resolución, ó si para volver á olvidarnos de él: séase lo uno ó lo otro, nuestra afición á estas cuestiones y el conocimiento que tenemos de aquel país, en el que hemos pasado algún tiempo, nos mueven á decir hoy cuatro palabras sobre el asunto.

Ante todo hay que confesar, aunque esto sea siempre doloroso, que nuestra diplomacia anda torpe en estos asuntos; tan torpe, que de algunos años á esta parte hemos perdido casi por completo aquellas ventajas que nos reportó la última guerra, y tenemos enfrente la influencia inglesa, tan arrogante é insoportable como antes de la campaña de 1859-60; aligo de lo cual acaso se deba á nuestro actual ministro plenipotenciario, á quien muchos tachan de sobrado indolente. Sentado esto, vamos á dar rienda suelta á nuestras ideas, tratando asuntos de actualidad, evocando recuerdos de nuestra estancia por aquella tierra, y emitiendo nuestra modesta opinión sobre este asunto; que algún derecho nos da para hablar el haber vivido algún tiempo entre moros, á los que conocemos un poco, quizá más que otros que hoy nos dicen de ellos muchas cosas, aparentando gran conocimiento del país, sin duda por visitarlos, cuando más, las ciudades de la costa.

Recordamos haber oído decir en más de una ocasión al desgraciado Murga, que los europeos, y en especial los españoles con el tratado de 1860, habíamos abierto los ojos á los moros haciendo el diagnóstico de tratarlos como á nación civilizada y dándoles á conocer derechos de que nunca se habían acordado; y aunque la expresión parezca un tanto vulgar y un poco aventurada, encierra una gran verdad. Antes de la guerra, no pocos eran los españoles establecidos en la costa de Marruecos, á los que si les preguntais, os contestarían que no les iba del todo mal; pero la cosa ha cambiado mucho, y lo que antes no estaba consignado en tratado alguno, y que más ó menos, aunque parezca inverosímil, y fácilmente podía hacerse, hoy es casi completamente imposible; aludimos á los derechos de comprar propiedades y poder viajar por el Imperio. Estos los tiene todo europeo, según los últimos tratados; pero el empeño que para alcanzarlos hubo de ponerse, ha hecho pensar sobre ello al Gobierno de S. M. Scherifiana, y comprendiendo quizá todo su alcance, ocurre que hoy los bajás, con fútiles pretextos, tratan de hacerlos ilusorios; el primero, porque lo eluden con facilidad, y el segundo, á causa de que, por temor á compromisos y cuestiones, lo hacen completamente negativo excepto á lo largo de la costa.

Y se comprende por ello que en esto se pasan de listos, puesto que si los europeos pudieran libremente adquirir propiedades en la costa, á la vuelta de algunos años el sultán habría dejado, de hecho, de tener mando y jurisdicción en ella. Los moros, de suyo aficionados al dinero y temerosos de las confiscaciones de que con frecuencia son víctimas, confiterían en moneda corriente sus propiedades, é irían abandonando las poblaciones, en las que sólo se encontrarían luego europeos y judíos del país.

Esta suspicacia de los moros debía tropezar con la actitud enérgica de nuestro representante al objeto de hacer efectivo para nuestros compatriotas lo que se halla consignado en los tratados; pero se conoce que el Sr. Diosdado prefiere vivir tranquilo á seguir el ejemplo del que era su jefe cuando él desempeñaba el puesto de primer secretario en la plenipotencia que hoy está á su cargo, y responder á lo que de él debía esperarse.

Siempre el Gobierno marroquí opuso las mismas trabas á que este derecho fuera real y positivo; pero no en todos los tiempos ha sucedido lo que en estos últimos años, pues el Sr. Merry, con su ac-

titud enérgica, su conocimiento de los habitantes del país y su competencia en estos asuntos, obtenía en más de una ocasión que se cumpliera lo que ahora es letra muerta.

Prueba de ello es, que en su época llegó á aumentarse considerablemente el número de españoles que iban á establecerse en Marruecos, animados de la confianza, que nadie negará era justificada, de que los amparaba un derecho vigorosamente sostenido por el representante de su país. Ciertamente que no en todas las ocasiones salían las cosas á medida de nuestro deseo; pero no por esto puede menos de reconocerse que con aquella política se iba derecho á un fin para nosotros de vida ó muerte, y los hechos corroboran la defensa que de ella hacemos, y el aplauso desinteresado que tributamos al que entonces fué nuestro representante.

Entre estos hechos figura el establecimiento en 1866 de una aduana ante Melilla, con lo que mucho hubieran ganado nuestro comercio y nuestros intereses, si el desacierto de nuestros Gobiernos y las torpezas de nuestras autoridades no hubiesen dado lugar á que esta concesión haya quedado sin producir para nosotros los resultados que eran de desear.

Los artículos del tratado por lo que esto nos fué concedido, honran al que los redactó, así como le honra la habilidad con que llevó á cabo las negociaciones; pues tuvo que luchar con la influencia y recelos de Inglaterra, que nunca podrá mirar con buenos ojos que haya un punto en Berbería que tal vez llegue á hacer una fuerte competencia á Gibraltar, y contra la influencia francesa, á la cual nuestras buenas relaciones con los riffeños, si supiéramos utilizarlas, podrían, en su día, dificultar sus ideas aventureras del lado acá del Muluya.

Pero lo que hoy ocurre es para nosotros de gravedad suma, porque no decimos al Sr. Diosdado, cuya gestión tan funesta es para nuestros intereses en Marruecos, sino nuestro más hábil diplomático no podría ya obtener ni una sola concesión del Gobierno marroquí, respecto á hacer efectivas las cláusulas del tratado que años há son letra muerta. Y si esto sucede con lo ya pactado, ¿no debe considerarse como sueño irrealizable el conseguir nada del Gobierno marroquí?

Los que en estas cuestiones de Marruecos se ocupan, deberían exponer los medios de poner en práctica sus aspiraciones con respecto al vecino Imperio; nosotros no conocemos más que uno, que por cierto no consiste en mover ruido ni excitar recelos en Europa, cosa falta de todo sentido político, como decía perfectamente en su último discurso el ilustre jefe del partido liberal-conservador.

Cuestión es esta en la que se necesita mucho tacto y gran prudencia, cosas de las cuales no hemos visto hasta ahora muestra alguna en los actos del Gobierno del Sr. Sagasta.

DESIDERIO EL RENEGADO.

TELEGRAMAS

(De nuestros correspondientes especiales en el extranjero)

VISITA REGIA

Roma 26 (8 n.)

El Rey Humberto saldrá dentro de breves días para Baveno, con objeto de visitar al príncipe heredero de Alemania que se encuentra en aquella población.

El estado del ilustre enfermo continúa siendo muy delicado.—R.

WILSON.—LE SIECLE

París 26 (3:40 n.)

El yerno de Mr. Grevy, Sr. Wilson se encuentra en una situación en extremo difícil después del fracaso sufrido ayer en el *meeting* de Tours.

Había ido á aquella población en la seguridad de que de la reunión e toda saldría con un voto de confianza y de antemano declaró que se sometería á lo que en ella se acordase, y como el resultado le fué adverso debe presentar la dimisión del cargo de diputado que es lo que le han pedido.

«El periódico *Le XIX Siecle*, ha sido multado en 500 francos.—B.

LA PRENSA ALEMANA.—SUICIDIO DE UN NOBLE ESTAFADOR

Berlín 26 (9 n.)

La noticia del acuerdo anglo-francés referente á la neutralidad del canal de Suez, ha sido muy bien recibida en Alemania reflejándose esta impresión en la prensa.

Según telegramas recibidos aquí de Milán se ha suicidado el barón bavaro von Scheurer, cómplice de *astelbau*.

Complicado en el cambio de un cadáver en perjuicio de una Sociedad de seguros, se escapó de Viena donde había cometido además gran número de estafas.—J.

LOS REPUBLICANOS ESPAÑOLES JUZGADOS POR UN REPUBLICANO FRANCÉS

París 26 (9 n.)

La prensa reproduce un artículo del Sr. Julio Simón que acaba de regresar de España, en el cual el ex-ministro republicano, hace grandes elogios del Sr. Castelar y sus amigos políticos, calificando de *imbéciles* á los demás republicanos españoles.

Los amigos del Sr. Ruiz Zorrilla dirigen acerbadas censuras, al Sr. Julio Simón por su juicio referente á ellos.—B.

FRANCIA É ITALIA.—DESCONFIANZA

París 26 (9:50 t.)

Tengo suficientes motivos para saber que desde hoy, cuatro de los más importantes periódicos

de Italia emprenderán una ruda campaña anti-francesa, atacando fuertemente á este país.

Cada día es mayor el odio de los italianos para los franceses, á quienes consideran como enemigos.

Por su parte aquí las corrientes son también desfavorables á Italia, habiéndose acogido con desconfianza el discurso pronunciado en Turin por el Sr. Crispi, presidente de aquel Gobierno.—B.

COMPONENDAS

París 26 (10:10 n.)

Se asegura que el Gobierno conseguirá refacer la opinión de la mayoría, resultando con mayoría al votarse la proposición del Sr. Cuneo d'Ornano.—B.

EMPAREDADOS POLÍTICOS

El Diario Español titula su artículo editorial *Vuelta á empezar*.

¿Qué? Emprendemos alguna nueva campaña contra Romero, como antaño.

No nos extrañaría; estos reformistas son así.

Para pedir amenazas, y cuando no consiguen lo que piden, atacan con furor.

Por un acta de diputado son capaces de poner de oro y azul al lucero del alba.

El Sr. Romero ya lo sabe, y si quiere refrescar la memoria, en la colección del periódico aludido puede verlo.

Verdad, que dirá el Sr. Romero Robledo, pues si yo refrescara mi memoria lucido quedaria.

Hace poco tiempo Ortiz de Cantos era mi pesadilla y hoy me parece superior á Alvarez Mariño.

Julio Simón, en un artículo que ha publicado en París, llama á los republicanos españoles imbeciles.

El País apaga sus fuegos.

Estamos en el secreto.

Ruiz Zorrilla desea volver á España.

Abandonemos este país, dirá.

En Francia nos han conocido.

Dice *La Iberia*:

«El Sr. Romero Robledo proyecta un viaje á Barcelona.

No sabemos si será para figurar en la Exposición; pero, de todos modos, aconsejamos al Sr. Romero Robledo que no vaya á exponerse.»

¿Exponerse el Sr. Romero?

Cá.

Pues si por no exponerse dejó la cartera cuando el cólera.

De *La República*:

«*El Liberal* pide á los reformistas menos palabras y más soluciones.

¿Qué más quisieran ellos que poder dar soluciones?»

Quiere usted callar, colega.

Lo que ellos quisieran dar eran credenciales.

Lo demás les tiene sin cuidado.

Se ha ido á pique en Cartagena el viejo navío *Francisco de Asís*, causando de paso perjuicios de consideración en la dársena, donde se hallaba fondeado.

Extraer el buque y componer la dársena, costará unos cuantos miles de duros.

No importa, se gastarán; y hasta otro desavío por el estilo.

Por supuesto que de este desavío nadie ha tenido la culpa. Se abrirá una informacióncita, y resultará que el *Francisco de Asís*, informado de estar al sol, se ha propinado un baño de recreo.

El señor duque de Frias decretó ayer la clausura del Círculo liberal, establecido en la calle Mayor, número 1.

Cuenta un socio del de la calle del Principe que al tener noticia de lo ocurrido le dijo un asiduo concurrente:

—Chico, apaga, que nos vamos.

La junta directiva del Casino republicano progresista no sabe lo que hacer para que acuda público suficiente á dicha tertulia.

Ni para esto tienen inventiva los émulos del Sr. Ruiz Zorrilla.

En otro país ya hubieran sacado partido de la familia.

Con dar funciones de fantoches, al natural, tendrían lleno completo.

El Correo, hablando como Dios manda de la nueva mecánica de los partidos:

«El paladar de la opinión va siendo cada día más fino; y no es fácil, por tanto, darle gato por liebre.»

Pero por lo mismo que se ha levantado el nivel moral, también es preciso que los partidos gobiernen para el país, y que los Gobiernos respondan con rectitud á las esperanzas que les dieron vida.»

No vayan ustedes á creer. Esto lo dice el periódico ministerial por sus amigos.

Es una indirecta de Padre Cobos que les hará chuparse los dedos á muchos fusionistas

Si el colega sigue haciendo retratos por el estilo, se va á ganar la medalla de oro en la próxima Exposición de Bellas Artes.

Aunque sus correligionarios le declaren fuera de concurso.

LA CUESTIÓN DEL PAN

La energía con que procede el juzgado municipal de la Latina en el descubrimiento y castigo de las faltas de peso en el pan expandido por los tahoneros de su jurisdicción, ha merecido plácemes de la prensa y gratitud del vecindario.

Bueno sería que los otros nueve juzgados municipales imitasen á su colega, porque de seguro han en sus distritos iguales faltas que corregir y abusos iguales que castigar. Pero no solamente los Juzgados municipales han visto impasibles la campaña de los Sres. Vicent y Diaz Valero, sino que los tenientes de alcalde, creyendo lastimada de la dignidad de su cargo, acudieron ayer, presididos por el Sr. Abascal, en son de queja, al ministerio de la Gobernación.

Se ha dicho que los tahoneros castigados, se alzarán de la sentencia ante el Juzgado de primera instancia, y que aún llevarán más allá su recurso, si en segunda instancia resulta confirmado el fallo del juez municipal. De prosperar los recursos, y de ser complicados en su reclamación los tenientes de alcalde, resultará confirmado, una vez más, que los panaderos son una potencia contra la cual son impotentes las quejas del público, puesto que los encargados de traducirlas en actuaciones del Código penal, desconfían la traducción.

Esperamos la resolución que adoptará el señor León y Castillo para complacer á los tenientes de alcalde, y esperamos también lo que harán los superiores jerárquicos del juzgado municipal de la Latina, si acaso se quisiera impedir continuara por el buen camino.

NOTICIAS

El Comité liberal conservador de la capital de Gran Canaria ha quedado constituido en esta forma: Presidente honorario: Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo.

Presidente: D. Francisco Manrique de Lara. Vicepresidentes: D. Diego Manrique de Lara y D. Teófilo González.

Vocales: D. Fernando de Lezcano, D. Juan Manrique de Lara, D. Juan Perdomo Vallejo, D. Manuel Verdugo Pestana, D. José Navarro Sortino y D. José Fierro Waudevalde.

Secretarios: D. Leoncio Francés Calnisano y don Agustín del Castillo.

En Vitoria ha comenzado á publicarse un periódico tradicionalista, titulado *El Alacés*, en sustitución de *El Gorbea*, que prefirió morir á insertar rectificaciones del barón de Sangarrén.

Se ha suicidado en Valladolid un soldado del regimiento de infantería del Príncipe

El vapor-correo *Belleer* ha suspendido su salida para Barcelona del puerto de Palma á causa del temporal.

Resoluciones del Ministerio de la Guerra: Se ha concedido retiro al coronel D. Manuel Fernández, al teniente coronel D. Miguel Spinola, á los comandantes D. Francisco González y D. Román García y á los capitanes D. Jacinto Fernández y don Pedro Sabino, todos del arma de infantería.

—Han sido destinados al ejército de la isla de Cuba el comandante de infantería D. Joaquín Bosch y los capitanes D. José Ilios y D. Pablo Gutiérrez. —Ha sido nombrado ayudante de campo del capitán general de Baleares el comandante de infantería D. Francisco Florit.

Información agrícola

La sesión de ayer revistió algún interés. Usaron de la palabra los Sres. Obregón, Boto, Frias y Malladas.

Dichos señores coincidieron en el punto capitalísimo de siempre: que la agricultura en general está atravesando una crisis gravísima, y cuyos síntomas son todavía más desconsoladores.

A juicio de los informantes, el país no puede soportar la carga pesada de los actuales presupuestos, los cuales son necesario discutir, como igualmente la tributación.

El Gobierno es necesario atiende con interés la riqueza pecuaria, la cual, desde hace algunos años, está sufriendo en los mercados españoles una desnivelación que hace sospechar sobrevenga la ruina de la ganadería en España.

La sesión terminó á las cinco.

Resoluciones de Marina:

Se ha dispuesto que la fragata *Carmen*, depósito de marina del departamento de Cadiz, se una por medio del teléfono con el almacén de vestuarios del arsenal de la Carraca.

—Se ha concedido permuta de destinos á los capitanes de artillería D. José Montesino y D. Enrique Navarrete.

—El teniente de navío de primera clase D. Salvador Cortés, ha sido nombrado ayudante de la Mayoría general de Cartagena. Al mismo departamento han sido destinados los capitanes de fragata D. Antonio Enlate y D. José González de la Cotera.

—Se ha dispuesto que 26 aprendices marineros embarquen en la *Gerona* como aumento á su dotación.

El Sr. Montero Ríos cumplimentó ayer á S. M. la Reina.

En breve firmará S. M. la Reina un Real decreto del ministerio de Gracia y Justicia creando la junta inspectora de las obras de la Penitenciaría que ha de ser construida en Sevilla.

Los anarquistas de Londres han publicado un manifiesto dirigido á excitar los ánimos de los obreros contra los ricos

En este documento se ataca duramente al Gobierno y á los propietarios, achacándoles ser ellos la causa principal del triste estado en que se encuentran.

El manifiesto, que más bien es una proclama incendiaria, contiene frases tan fuertes como esta: «No pidais trabajo, cobardes, lo que producís con vuestro trabajo es vuestro; tomadlo sin pedirlo. No prolonguéis vuestra miseria.»

El periódico *El Ferrocarril* de Almería, al tener noticia de que la subasta de la línea férrea de aquella capital á Linares había quedado desierta, publicó una hoja extraordinaria en la que leemos las siguientes líneas:

«¿Qué ha pasado aquí? No lo sabemos aún; pero si afirmamos que en el fondo de lo ocurrido palpita una gran inmoralidad, un escándalo inaudito, un crimen monstruoso que está pidiendo á grito herido severo castigo. Es necesario que la luz se haga; es urgente que los hechos se esclarezcan, aunque al disiparse las tinieblas que envuelven el asunto veamos cubiertos de cieno á algunos hombres que parecían honrados, y aunque sea preciso poner en camino de las cuerdas de un presidio al que resulte criminal y malvado.»

Los carlistas de Zaragoza piensan celebrar con un banquete los días de D. Carlos.

Al efecto, han obtenido ya el permiso del delegado del Centro y Cataluña, y en breve lo solicitarán del gobernador civil de aquella provincia.

El viernes se administraron los Sacramentos en Sevilla á una señora de 104 años de edad, la más anciana de aquella capital. Deja una numerosa familia compuesta de 10 hijos, 41 nietos y 73 biznietos.

Han fallecido:

En Cádiz, doña Francisca González, en Vitoria, doña Luisa Villalobos; en Valencia, D. Manuel Domínguez Sebastián; en Palencia, D. Pedro Villodo; en Valladolid, D. Cristóbal Rubio, D. Vicente Monclús y doña María Lorenzo Mesones; en Barcelona, D. Ignacio Torras y Riera; en Alcalá de Henares, D. José Vilaplana; en Bilbao, doña Joaquina de Ibarreta y D. Tomás José de Arana y Ampuero; en Tudela, D. Froilán Arias; en Córdoba, la señora doña María Moreno Prato, viuda de Mora; en Gelsa, don Manuel Cano, y en Reus, D. Andrés Guimet.

La Junta de Sanidad de Jerez ha acordado prohibir la entrada pública en el cementerio el próximo día de Todos los Santos.

Se ha inaugurado en Córdoba un mercado de propiedad particular, que reúne todas las condiciones que puedan apetecer los más completos edificios de su clase.

En Barcelona se declaró ayer un voraz incendio en la fábrica de Valenti, quedando destruidas cuatro manzanas de casas.

Se ignoran los detalles de este siniestro.

Nombramientos

Ayer despacharon con S. M. la Reina, los señores ministros de Marina y de la Guerra.

Este último puso á la firma de S. M. los siguientes decretos:

Disponiendo que el teniente general D. Pedro Ruiz Dana cese en el cargo de vocal del Consejo de Redenciones.

—Nombrando vocal de dicho Consejo al mariscal de campo D. Antonio Ortiz y Ustáriz.

—Concediendo el retiro, á voluntad propia, al inspector médico de segunda clase D. Eduardo Garrigos.

—Nombrando intendente del distrito de Andalucía, al intendente de ejército D. Joaquín Pera y Roy.

—Promoviendo á intendente de ejército, con destino al distrito militar de Cataluña, al intendente de división D. Alejandro de Silva y Collás.

Correo de Filipinas

Los periódicos de Manila que recibimos ayer alcanzan al 17 de Setiembre, y de ellos extractamos las siguientes noticias:

Se ha creado en Manila un laboratorio municipal, cuyo director tendrá 2.000 pesetas anuales de sueldo.

—A petición del gobernador civil de la capital, ha sido suprimida la lancha de vapor, á las órdenes de dicho funcionario, y destinada á prestar servicios en Masbate y Triscao. La medida redundará en beneficio del servicio público.

—Ha sido aplaudida la supresión del pago del pontazgo pagada por los vecinos de Ho-Ho al pasar el puente de la ría de igual nombre.

—Regresa á la Península por enfermo, el teniente de navío D. Juan Castro y Somelín.

También regresan el comandante y alférez de infantería de Marina D. Ramón Alamau y D. José María Verdejo.

Valor y arrojo

El 14 de Setiembre fondeó en Manila el vapor-correo *España*, su capitán D. José Zabala, cuya tardanza inspiraba serios temores, por sospechase hubiera sido alcanzado en su derrotero por un tifón. Las sospechas eran ciertas, si bien no se confirmaron los temores. El *España* salió de Emuy el 9 al amanecer con viento NNE, fresco y el barómetro en estado normal: durante veinticuatro horas navegó con rumbo directo, y aunque bajó el termómetro en las tres últimas, nada hizo sospechar el temporal que dos horas después vino encima. A media noche del 10, estando con la proa al mar, el buque le era imposible aguantarse, pues perdía el gobierno; y al atravesarse al mar, éste barria por completo la cubierta, perdiendo así dos botes, el barandado y los toldos, y quedando destruidos los botes restantes.

Para evitar mayores riesgos, el *España* se decidió á correr el temporal. La noche del 11 fue horrorosa; al amanecer calmó el tiempo, cambió el viento, y se presentó en aquella calma relativa el hecho singular de llegar bandadas de pájaros de diferentes tamaños y colores que caían sobre cubierta rendidos y exánimes. Surgieron mares encontradas que dificultaron durante algunas horas el gobierno del buque, pero á las dos de la noche pudo hacer rumbo. En estas circunstancias, á las cinco de la mañana del 12, avistó á cuatro millas un casco grande desbarbolado, á excepción del palo

macho de mesana, donde tenia una vela triángulo.

Comprendiendo que dicho buque se hallaba en peligro, el bravo capitán del *España* Sr. Zabala, á pesar de la situación en que se hallaba, se acercó lo más posible, y utilizando los botes del *Billy Simpson*, que era el buque naufrago, trasladó al capitán y 12 hombres que componían la tripulación; tal era el estado del mar, que los botes se destruyeron contra el casco del *España*, y los recogidos subieron á bordo por cabos dispuestos de antemano.

En Manila ha producido gran admiración el acto del Sr. Zabala, al que seguramente se otorgará alguna recompensa por su valeroso proceder. La Compañía trasatlántica puede estar orgullosa del personal de sus líneas.

—Por el ministro de España en el Japón, y á nombre del representante de Inglaterra en aquel imperio, se han dado las gracias al coronel don Francisco Olive, gobernador de Marianas, por el auxilio eficaz que prestó al capitán, piloto y diez y seis tripulantes de la barca inglesa *Aflón*, que naufragó en aguas de las islas Sirianoky.

—La salud pública era excelente á la salida del correo.

Dicen de Coaña (Rivadeo) que continúan los incendios en aquel concejo.

A pesar de las gestiones practicadas por la Guardia civil no han sido habidos los autores de tan criminales atentados.

Dicen de Córdoba que en las contestaciones recibidas por el señor conde de Torres Cabrera, comisario de Agricultura de la provincia, al interrogatorio que dirigió con fecha 15 á los agricultores de la misma, se señalan causas curiosísimas á la crisis agrícola, y que de seguro han de dar más luz sobre el asunto que todos los datos estadísticos que oficialmente puedan remitirse á la comisión central de Madrid.

Ha fallecido en Ocaña el juez de instrucción del partido, antiguo y estimado amigo nuestro, D. Miguel Enrique Crespo, á cuya familia enviamos el más sentido pésame

Noticias de Marruecos

Hace notar *La Andalucía* el hecho importante, dada la situación del imperio, de haber llegado á Gibraltar repentinamente el antiguo ministro de Inglaterra en Tánger, Sir Drummond Hay, el cual se trasladó sin perder momento á Tánger, á bordo del *Grappel*, cañonero inglés, que se halla á las órdenes del gobernador de la colonia.

Dado que M. Kerby Green pertenece á la familia de Sir Drummond Hay, lo que excluye toda idea de competencia ó rozamiento, puede sospecharse que el Gobierno inglés ha querido que la experiencia y sagacidad del anciano diplomático, vengan á sumarse con la actividad y perspicacia de su sucesor, para obrar de consuno en estas circunstancias.

El hecho, añade *La Andalucía*, presupone de parte del Gobierno de Saint-James, previsiones que arguyen la importancia que á la crisis marroquí se atribuye.

Movimiento de buques

La fragata *Numancia* fondeó ayer en Cartagena, procedente de Cádiz.

—El cañonero *Eulalia* ha salido de Cartagena á recorrer su crucero.

—Procedente de igual comisión, ha fondeado en Almería el cañonero *Nereidón*.

—Ha fondeado en Las Palmas de Gran Canaria, procedente de Vigo, el crucero francés *Iphigénie*.

—Ha fondeado en Cádiz la escuadra alemana, compuesta de tres fragatas.

—Se ha hecho á la mar el cañonero *Paz*, que se hallaba fondeado en Cádiz.

Ayer ocurrió en Barcelona una catástrofe.

En el juego de pelota, establecido en la calle de Santa Madrona, se derrumbó una pared, sepultando bajo sus escombros á varias personas. Van extraídos, hasta ahora, un muerto y ocho heridos graves.

Carreras de caballos

Esta tarde á las dos en punto se verificará la primera carrera de la reunión de Otoño, por el orden siguiente:

1.^o Nueve caballos inscritos. Premio de 1.000 pesetas de la Exposición.

2.^o *Segundo Criterium*.—Seis caballos. Premio del ministerio de Fomento, 4.500 pesetas.

3.^o *De comparación*.—Diez caballos. Premio de la compañía de los ferrocarriles del Mediodía, 5.000 pesetas.

4.^o *Militar*.—Premio de S. M. la Reina Regente, un objeto de arte. Catorce caballos inscritos.

5.^o y última. *De saltos*.—Premio de la Sociedad, 2.500 pesetas. Cinco callos.

Han quedado suprimidos los *book-makers*.

Ha sido sacado nuevamente á la venta el buque más grande del mundo, el *Great Eastern*, que no pudo hacer más que un sólo viaje y cuya masa misma le hace impropio para la navegación.

Después de su única travesía fué traído á Londres, donde ha servido sucesivamente de buque-lavadero y buque-exposición.

Ha sido adjudicado en pública subasta en Liverpool por 26.000 libras esterlinas (unos 130.000 duros).

Una circular de Guerra.

El señor ministro de la Guerra, según dicen algunos periódicos, ha dictado una circular prohibiendo que, bajo ningún pretexto, se hagan estudios topográficos en las cercanías de las fronteras españolas, y que los extranjeros, aun cuando sean agentes ó ingenieros de minas ó ferrocarriles, tomen notas sobre el terreno en los parajes susodichos.

La circular es oportuna y plausible, como, sin duda, reconocen los militares de *El Resumen*; cuyo periódico, no atreviéndose á criticarla francamente, la supone inspirada en lo dicho, á propósito de la defensa nacional, por el Sr. Cánovas del Castillo.

Dando como atinada la suposición, resulta más plausible la decisión del general Cassola, quien no hecha en saco roto, por lo visto, indicaciones tan patrióticas como las hechas por el jefe ilustre de nuestro partido.

En breve se reunirá el tribunal que entiende en el concurso abierto para la provisión de las plazas

de médicos de Establecimientos penales, para examinar los expedientes y hacer la correspondiente propuesta.

En una casa de la calle de Granotes de Valencia, rifieron anteayer dos hermanos políticos, resultando uno de ellos muerto de un tiro de pistola.

Origen de este crimen fueron cargos que el homicida hizo á la víctima por la conducta que observaba con su hermana.

A bordo del vapor *Fe*, que zarpó el lunes del puerto de Valencia con rumbo á Argel, iban próximamente 500 labradores, que procedentes de la Marina van en busca de trabajo á la colonia francesa.

Ayer por la mañana regresó á esta corte nuestro distinguido amigo el Sr. D. Alejandro Pidal y Mon.

El País fué ayer denunciado.

Ha llegado á Madrid una comisión de Huesca para gestionar en favor de las obras del canal de Tamarite.

En Peña Castillo han sido capturados los cinco individuos que días pasados asaltaron la relojería de D. Emilio Eichsberg en Santander.

En poder de los criminales fueron encontrados 91 relojes y 20 cadenas.

Se ha aplazado hasta el martes la reunión de la Comisión municipal que entiende en el proyecto de la gran vía.

Hoy se verificará en el ministerio de Fomento la subasta para la construcción de los trozos segundo y tercero de la carretera de Casas de Campillo á Valencia y Villena, cuyo presupuesto es de 170.890 pesetas.

Ha llegado á Sevilla el almirante de la armada D. Luis Hernández Pinzón.

El ministro de la Gobernación pondrá en breve á la firma de S. M. la Reina un decreto, creando en Cartagena una Junta permanente de sanidad encargada de combatir el paludismo en aquella plaza.

En la causa instruida contra D. Tomás Lacruz, director del periódico *La Nueva Unión*, que se publicaba en Segorbe, el ministerio fiscal pide se le impongán diez años y un día de destierro.

En el Ayuntamiento

La sesión celebrada ayer bajo la presidencia del Sr. Abascal careció de interés.

Fué aprobada la subasta de carpetas del empréstito de 1881, y se acordó sacar á oposición tres plazas de médicos terceros de la Beneficencia municipal.

El expediente de construcción de un nuevo maderero quedó sobre la mesa.

La sesión pública terminó á las cuatro é inmediatamente se constituyó el Municipio en sesión secreta.

Incendio de un pueblo.

Ayer tarde se declaró en Cadreista (Navarra) tan voraz incendio, con tal rapidez, y en tales proporciones se propagó, que á punto estuvo de quedar el pueblo reducido á escombros.

El ayuntamiento, ante la gravedad del peligro, se constituyó en sesión permanente, adoptando las medidas oportunas, según los medios de que disponía.

El gobernador civil, apenas tuvo noticia del siniestro, dispuso que acudieran á prestar auxilio los guardias civiles de los pueblos inmediatos.

Los muebles y efectos del vecindario fueron amontonados en las calles, que ofrecían aterrador espectáculo.

A las ocho de la noche, fecha de las últimas noticias recibidas esta madrugada, empezó á decrecer el fuego, creyendo haya sido dominado á estas horas.

No ha habido que lamentar, afortunadamente, desgracias personales.

Según noticias que recibimos de Denia, la conducta seguida por los jefes de la fuerza de carabineros que prestan su servicio en aquella población, deja mucho que desear.

El comercio de Denia tiene de antiguo la costumbre, al finalizar la época de los embarques de la pasa, de hacer algún obsequio de este fruto á los empleados del cuerpo de aduanas, y á los jefes de carabineros.

Este año hay en aquella población jefes nuevos, y sin duda por sí los comerciantes habían variado de modo de pensar, han dispuesto que dos carabineros, con una lista en la mano, de los comerciantes de la población, recorran los establecimientos—como así lo han hecho—recogiendo en cada almacén una caja de pasas y recomendando mucho que la clase sea superior.

Sin duda la cantidad recogida no les ha parecido suficiente, porque por segunda vez han repetido la visita, y ésta, capacho en mano, recogiendo pasa en grano para hacer un regalo, según decían.

La verdad es que este procedimiento es muy poco correcto, y que sería conveniente que se adoptasen medidas que evitaran escenas como las que nos dan á conocer personas dignas de crédito y que residen en Denia.

Gaceta

La de hoy publica las siguientes disposiciones: *Hacienda*.— Reales decretos nombrando delegado del ramo en las provincias de Castellón y Cuenca, respectivamente, á D. Pascual Martínez Bassalto y D. Ramón Ortega.

Gobernación.— Real orden confirmatoria de la suspensión impuesta á 17 concejales de Ayuntamiento de Baena (Córdoba).

—Otra desestimando los recursos de alzada interpuestos por D. Pascual García y otros contra un acuerdo de la Comisión provincial de Cuenca, que declaró con capacidad para ser concejal del Ayuntamiento de Engudianos á D. Pedro José Gandía é incapacitado á D. Celestino Evangelis.

—Otra dejando sin efecto un acuerdo de la Comisión provincial de Segovia, que declaró incapacitado á D. Tomás de las Heras para ejercer el cargo de concejal de Cabezuena.

—Otra resolutoria de un expediente relativo á

la suspensión del Depositario y nueve concejales de Estepona (Málaga).

Guerra.—Los decretos que publicamos en otro lugar.

Crónica triste.

En la Casa de Socorro de distrito de la Latina, fué curado un sujeto de 47 años de edad, llamado Domingo Nieto, de tres heridas leves en la cara, causadas en la calle de Toledo por un par de coces que le dió una mula de un carro que guiaba.

—En la calle de Goya, un niño de nueve años de edad, sufrió una herida leve, con una navaja, en el brazo derecho, á una niña de once.

La pequeña víctima fué conducida á la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, y el *peñal* agresor puesto á disposición del juzgado municipal.

—Por maltratar, ayer, y herir levemente á una niña de corta edad, fué detenida y puesta á disposición del juzgado correspondiente una mujer, llamada Manuela Fernández Seivano, que habita en la calle de la Palma, 45, principal.

—Un hombre de 60 años de edad, llamado Aniceto Manrique Martínez, fué ayer acometido de un síncope en la calle de Santa María.

Una pareja del cuerpo de Seguridad le prestó auxilio, y lo condujo á la Casa de Socorro del distrito del Congreso, siendo después trasladado al Hospital de la Princesa en grave estado por haberse declarado un ataque apoplético.

—Ayer tarde llamó la atención del público que paseaba por la calle de Alcalá y paseo de Recoletos, una infeliz demente, llamada Mercedes Rubio. Una pareja de Seguridad la condujo á su domicilio, calle de Monte Esquinza, núm. 11, principal.

—A las cinco de la tarde de ayer, y durante el tiempo que invirtió en ir á por un cántaro de agua á la fuente más próxima una mujer, llamada Petra Piñeiro, se cometió un robo en el domicilio de la expresada, calle de San Bernardo, núm. 2, bohardilla, consistente en un par de pendientes de oro y gran número de prendas de vestir y ropa blanca.

Los ladrones, que, como siempre, no han sido habidos, forzaron la puerta de entrada con una palanqueta y fracturaron baules y cómodas, dejando los demás muebles en el mayor desorden.

—Dos sujetos que ayer tarde estaban jugando á los prohibidos en el Pinar de la Montaña, fueron sorprendidos por un pareja del cuerpo de Seguridad. Se les detuvo y ocupó una baraja, siendo puestos á disposición del juzgado municipal del distrito de Palacio.

—En uno de los juzgados de esta corte, se presentó ayer una joven manifestando que un individuo con quien iba á contraer matrimonio había desaparecido, llevándose cierta cantidad que ella le había entregado para adquirir los muebles de la casa conyugal.

por pocos votos. Los amigos de Wilson lo niegan, sin embargo.

El Canal de Suez

LONDRES 26.—A juzgar por un despacho de Viena que inserta *The Times* de esta mañana, Alemania, Austria é Italia, antes de expresar su opinión sobre el acuerdo anglo-francés, relativo á la neutralización del Canal de Suez, tratan de concertarse acerca de la actitud que deben adoptar.

Añade que tanto Alemania como Austria reconocen que Italia tiene derecho á ser consultada sobre el particular por sus especiales y grandes intereses en el Mediterráneo y en el Mar Rojo.

Precaución de Mr Andiau

PARIS 26.—La policía francesa está prevenida para detener al general Andiau, complicado, según parece, en el asunto de las condecoraciones, quien se marchó á Londres esperando la reapertura de las Cámaras para regresar á París, pero hasta ahora no se ha atrevido á hacerlo á pesar de su investidura de senador.

Crisis desmentida

PARIS 26.—Los amigos del Gobierno niegan categóricamente que tenga fundamento alguno el rumor de crisis ministerial.

PARIS 26.—Como el Gobierno no hizo ayer cuestión de gabinete sobre el incidente suscitado en la Cámara de diputados, los rumores de crisis ministerial carecían de base sólida. Una prueba de que no se les da crédito aquí, es el buen aspecto que presenta la Bolsa de hoy. El 3 por 100 francés abre á 81'88 y sube á 81'92; es decir, 10 céntimos más alto que en la reunión de ayer antes de conocer el resultado de la sesión de la Cámara.

El 4 por 100 exterior español está también muy sostenido, al rededor de 68 por 100.

Naufrago no confirmado

AMBERES 25.—Desde ayer reinaba grande ansiedad en este puerto, á causa del rumor de haber naufragado el vapor *Westernland*, que salió con 90 tripulantes y 400 pasajeros; pero esta mañana se ha recibido un despacho de los Estados-Unidos, del cual resulta completamente infundado dicho rumor.

El «Veracruz»

HABANA 25.—Hoy ha salido de este puerto con dirección á la Península el vapor correo de la compañía Trasatlántica, *Veracruz*.

Dimisión de Mr Perier

PARIS 26.—La comisión de Presupuestos ha rechazado por 8 votos contra 5, el crédito para la embajada de Francia en el Vaticano.

A consecuencia de esta votación, el Sr. Casimiro Perier, ponente de la Comisión, ha dimitido el cargo.

No debe, sin embargo, atribuirse grande importancia á esta votación, porque todos los años ha sucedido lo mismo; es decir, que los radicales desechan dicho crédito en el dictamen, pero la cámara se encarga de restablecerlo.

La familia real portuguesa

LISBOA 26.—La familia real pasará el día 28 en Aveiro, regresando el 29 á esta capital.

Con motivo de las vacaciones, los estudiantes de Coimbra pasarán aquel día en Aveiro.

El día 31, con motivo del cumpleaños del Rey, se inaugurarán solemnemente las obras del puerto de Lisboa.

Agitación en Schella

RAGUSA 26.—El gobernador turco de Scutari ha enviado tropas contra los madhitas, para ocupar militarmente á Schella.

Parece que reina bastante agitación en aquel país.

Otro dimisionario

LONDRES 26.—Los periódicos dicen que el señor Massicault ha renunciado el puesto de gobernador general de la Indo-China, por motivos de salud.

Suicidio

PARIS 26.—El barón bávaro Scheurer, cómplice del doctor Castelnau en la sustitución de un cadáver, en perjuicio de varias compañías de seguros inglesas, se ha suicidado el sábado en Milán.

La semana última se vió obligado á abandonar á Viena, con motivo de varias tentativas de estafa, por medio de letras falsas.

TEATROS

REAL

L'Ebreca

De gustos, dice un refrán castellano, no hay nada escrito, y por lo tanto huelgan cuantas razones se pudieran aducir para demostrar á quienes no agrada una cosa, que hacen mal en tener semejante paladar, y permitásenos el empleo de esta última palabra.

Comenzamos, pues, por no tratar de imponer nuestro gusto, pero siempre que se pone en escena *L'Ebreca*, nos hacemos la siguiente pregunta: ¿qué tendrá de malo la *partitura* del maestro parisien Jacobo Halevy, para que la inmensa mayoría del público madrileño la saboree con tan poco placer? y francamente, no encontramos la respuesta.

No participamos, ni con mucho, de la opinión de los críticos franceses que se han empeñado en querer colocar *La Juive*, como ellos la llaman, á una altura mayor, si cabe, que *Los Hugonotes*, *Roberto el diablo* y *Guillermo Tell*, no; pero no creemos decir un desatino al hacer constar que tiene *L'Ebreca* muchos puntos de aproximación con esas grandes creaciones de la escuela francesa, y bellezas para atraerse á los inteligentes que gustan siempre de lo que vale.

L'Ebreca, finalmente, podrá agradar menos de lo que merece, pero ello es que las empresas muestran decidido propósito en que se cante casi todas las temporadas, y dicho sea sin ofender á los descontentos, creemos que hacen divinamente. En lo único que han hecho mal, algunas veces, es en encargarse de su desempeño á artistas sin condiciones apropiadas para sacar adelante la citada ópera con lucimiento, lo que ha podido quizás influir para que el público no se entusiasmará con ella.

En esta temporada temíamos no haberla oído, aun después de anunciada, porque recordábamos lo sucedido en la antepenúltima, cuando se publicó una y cien veces que la cantaría la Sra. Van-der-Bergh; por fortuna, ni han resultado ciertos nuestros temores, porque cierta vez la indisposición de la Sra. Bruschi-Chiatti (y esto sí que nos duele), ni hemos tenido lo desagradable de escucharla, tan mal cantada como se cantó, después de tomar las de Villa-Diego la señora antes citada. Y exceptuamos, por supuesto, al Sr. Uetam.

Ayer se puso en escena, por primera vez en esta temporada, é hicieron con ella su *debut*, la *prima donna* Sra. Bruschi-Chiatti y la tiple Srta. Lizárraga, acompañadas de los tenores Signoretti y De-Lucia, y del bajo Sr. Uetam.

El retardar su primera presentación ante un público como el nuestro, tan temido por sus lógicas

exigencias, siempre es causa de que una cantante tenga mucho miedo en hacer su *debut*, siquiera ésta, cual sucede á la Sra. Bruschi-Chiatti, esté acostumbrada á presentarse ante otros tan temidos como los de la Scala de Milán, el Apolo de Roma, y el San Carlos de Nápoles.

Por la razón apuntada, la Sra. Bruschi-Chiatti estaba poseída de un temor mayúsculo. Así, no juzgaremos definitivamente á esta artista, y sólo diremos que su voz nos agradó bastante, porque reúne buen timbre, extensión y volumen, y que su figura es escultural y muy á propósito para nuestra escena. Como dice su parte de *Raquel*, lo explicaremos mañana al dar cuenta de la segunda representación, en la que estará más tranquila. Anoche, sin embargo, escuchó aplausos.

La señorita Lizárraga, aquella alumna del Conservatorio que, según fallo de un tribunal, no servía para hacer su presentación en el regio coliseo, nos resultó, cual en aquel entonces, una tiple con condiciones para hacer una brillante carrera. Bonita voz, buen fraseo, dominio de sí misma, y por consiguiente, valor á toda prueba, y arrogante figura, son condiciones que la conquistarán muchos aplausos. El público la prodigó muchos y justos por la acertada manera como desempeñó anoche su parte de Eudoxia.

De los demás artistas, tres palabras: Signoretti, deficiente en su parte de Eleazar; De-Lucia, hecho un maestro en la suya de Leopoldo, y Uetam, haciendo un cardenal Broqui que entusiasma cien veces á la concurrencia, que le prodigaba á cada paso tempestades de aplausos, especialmente en la *plegaria* del acto primero y en la *maldeción* del final tercero. Otro tanto sucedió al terminar el *duo* con el tenor, del cuarto.

¡Muy bien, maestro! Así deben cantar los artistas que se califican como de primer orden.

El Sr. Pousini cumplió con su deber y otro tanto hicieron los partiquinos.

Los coros muy notables y la orquesta á gran altura. Esta última fué magistralmente dirigida por el Sr. Mancinelli, á quien en primer término corresponden los aplausos que anoche se tributaron á muchos de los artistas que cantaban *L'Ebreca*.

El cuerpo de baile cumplió, siendo aplaudida con justicia la primera bailarina Sta. Milou.

En resumen, *L'Ebreca* puede oírse como anoche se cantó y se podrá oír mejor en las sucesivas representaciones, en que, de seguro habrán encajado mejor algunos en sus papeles.

El teatro muy nutrido, especialmente *las alturas*, que es á donde va al Real el público de los *extraneros*.

En el palco real S. A. la Infanta Doña Isabel.

Mañana, después de oír otra vez *L'Ebreca*, nos extenderemos en otros pormenores.

Por hoy damos de mano á la obra sin ser albañiles.

SOL-FÁ.

Según telegramas de nuestro corresponsal en Granada que ayer recibimos, anteanoche *debutó* en el teatro principal de aquella ciudad la señorita Petrolani, obteniendo un triunfo completo cantando *Lucrecia Borgia*.

ESPAÑOL

Después de hacerse aplaudir en *El Alcalde de Zalamea*, el Sr. Vico ha querido hacerse admirar en *Sancho Ortiz de las Roelas*; la admiración y los aplausos se acrecentarán esta noche en *García del Castañar*, y el gallardo alarde de facultades y genio hecho por Vico en los comienzos de la temporada, permiten suponer que sea ésta en su promedio y en su final, brillante por todo extremo.

Hastiado el público del género moderno, imitación del francés, plagado de tramas iguales por la finalidad y en el desarrollo, cuando no por los pensamientos y caracteres, saborea con delectación creciente las bellezas del género tan alto puesto por los autores del siglo de oro.

Antonio Vico, benemérito del arte desde hace mucho tiempo, por derecho propio, merece, en su notable campaña de ahora, toda clase de plácemes.

APOLO

Continúa *La vuelta al mundo* llevando, todas las noches, numeroso y distinguido público al elegante coliseo de la calle de Alcalá.

Rosell, el popular Rosell, trabaja cuanto puede para demostrar su gratitud por las muestras continuas de aprobación que recibe constantemente.

Cecilia Delgado se presenta tan guapa como acostumbra, siendo envidia de muchas espectadoras el lujo de su *toilette*.

Anoche observamos alguna desigualdad en el desfile y baile del segundo acto; el gran sacerdote se permitió algunas *pinuras* impropias de su papel, y en la orquesta se descompusieron los bajos.

Estos son pequeños lunares, pero al fin son lunares, y su corrección es fácil.

ÚLTIMAS IMPRESIONES

Que aparentemente al menos reina la calma más absoluta en la política, es cosa que á la vista salta. Los ministros, encerrados en una reserva como nadie pudiera pensarla, ni sueltan prendas, ni dicen si hacen ó no hacen, ni estudian proyectos, ni emprenden reformas, ni hablan, ni piensan, ni idean, ni forjan planes, ni hacen siquiera una sola indicación. Por supuesto, que nos referimos á lo que con la política se relaciona.

Y sin embargo de esa reserva, y á pesar de ese mutismo y de esa inacción, nadie puede creer que un mes antes de abrirse las Cortes dando comienzo á una nueva legislatura, y que después de cuantos acontecimientos gravitan sobre el Gobierno, nada haga este en visperas de ir al Parlamento.

A nuestro modo de ver, los ministros no permanecen de brazos cruzados. Trabajan, y mucho; pero trabajan en silencio, viendo de salvar los inconvenientes que se les presentan para redactar el discurso de la Corona con que han de inaugurar sus sesiones las Cortes, y para hallar la forma de hacer una crisis sin herir de muerte al partido liberal.

Anoche los maritistas eran los primeros en declarar que antes de que dé comienzo la nueva legislatura se planteará la crisis, pues según ellos no es posible que se presente á las Cortes un Gobierno con su programa, y que después de un debate político del que libre bien, se haga la modificación ministerial. Por otra parte, dicen, es necesario llevar al Gabinete reforma, pero no de elementos conocidos y más ó menos disgustados, sino ministros nuevos que prometan, y cuyo pasado inspire confianza á la opinión.

El juego de los amigos del Sr. Martos está descubierta; hay que darle una carrera al Sr. Cana-

lejas, y tanto confían en ello, que se cotizaba á buen precio el papel democrático anoche.

En cambio, de la parte del centralismo solo se inician disidencias.

El marqués de la Vega de Armijo, recogiendo vela, cada día aparece menos ministerial, á juzgar por lo que sus amigos dicen. D. Pio Gullón no suelta prendas y se reserva, según sus intimos, para hacer declaraciones en las Cortes; y por si faltaran discrepantes, el señor de Lillo, D. Venancio, está dispuesto, convencido de que lo del Banco Hipotecario se agotó, á romper una lanza contra el Gobierno que se ha dejado vencer en un asunto tan importante para él, por el Sr. Camacho.

Estamos en visperas de una lucha: de una de esas luchas internas que acaban con los partidos. Sentémonos á la puerta de nuestra casa, como dice el proverbio, veremos pasar el entierro.

Sobre estas cuestiones versaron las conversaciones en los círculos políticos. Sólo conjeturas y suposiciones se hicieron; pero nada concreto, ni siquiera una noticia.

Por esto cerramos aquí la sección, esperando á que mejores días vengan; es decir, días en que haya asuntos políticos en que ocuparnos.

Temperatura

La de ayer en Madrid fué la siguiente: A las ocho de la mañana, 4º; á las doce del día 10º y á las cuatro de la tarde 9º. La máxima fué de 11º. El barómetro marca 710 milímetros.—Tiempo variable.

Cultos.

SANTO DE HOY.—San Vicente, Santa Sabina y Santa Cristeta, mártires de Avila.

Cuarenta horas.—En San Juan de Dios continúa la novena, predicando á las diez el Sr. Grande, y á las cuatro el Sr. Garamendi.

Visita de la *Córt de María*.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán ó de los Temporales en San Ildefonso.

BOLSA

FONDOS PÚBLICOS	ÚLTIMOS PRECIOS		ALTA	BAJA
	Del 25	Del 26		
Deuda perpetua al 4 por 100 interior.....	66 70	66 75	05	»
Idem en títulos pequeños.....	00 00	66 75	»	»
Idem fin de mes.....	66 65	66 70	05	»
Exterior.....	68 50	68 35	»	15
Amortizable.....	83 40	83 10	»	30
Billetes hips. de Cuba ..	00 00	00 00	»	»
3 por 100 de Cuba.....	00 00	00 00	»	»
Anualidades de Cuba ..	00 00	00 00	»	»
Carp. prov. de Billetes hips. de la isla de Cuba	97 25	97 50	25	»
Banco de España.....	414 00	417 50	350	»
C.ª Arrend. de Tabacos..	112 00	113 50	150	»
Cédulas del Banco Hipotecario, 6 por 100 de interés.....	00 00	000 00	»	»
Idem al 5 por 100.....	101 85	000 00	»	»
Obligaciones de 500 ps. al 5 por 100.....	000 00	000 00	»	»
Banco de Castilla.....	00 00	000 00	»	»
CAMBIOS				
Londres, á 3 meses fecha.	47 40	47 35	»	05
París á 8 días vista.....	4 97	4 97	»	»
Berlin, cheque.....	3 99	3 99	»	»

La mejora de los precios del interior corresponden á la subida de nuestro papel en París y Londres.

La impresión en Bolsa es, que los despachos telegráficos enviados desde anteanoche relativamente á los incidentes sobrevenidos en la Cámara de los diputados de Francia, son bastante inexactos y exagerados.

Justifica esta opinión el hecho de haber subido en el mercado de París el 3 por 100 francés.

Las acciones del Banco de España ganaron 3 y 1/2 enteros, y las de la Compañía arrendataria de tabacos, 1 y 1/2.

BOLSAS EXTRANJERAS.

PARIS 26.—Bolsa.—Fondos franceses: 3 por 100, 81,87 1/2; 4 1/2 por 100, 109. Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 68,10; obligaciones de Cuba, 485; Consolidados ingleses, 103,00. Ultima hora: 4 por 100 exterior español, 68 1/2.

LONDRES 26.—Clausura de la Bolsa de hoy 4 por 00 1/2 exterior español, 67'40.

BOLSA DE BARCELONA.—Día 26.—TELEGRAMA DE ARNÉS.—Interior, 66,85; exterior, 68,50; amortizable, 83,25; Cubas, 00,00; nuevos billetes hipotecarios de Cuba, 97,37; Nortés, 74,37; Colonial, 98,25; Mercantiles, 46,00; Francias, 36,62.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las 8 y 1/2.—Función 19 de abono.—Turno 2.º impar.—L'Ebreca.

ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—Turno 3.º par.—Primera serie.—García del Castañar.—El ventanillo.

COMEDIA.—A las 8 y 1/2.—Turno 2.º.—Primera serie.—Meterse á Redentor.—Los demonios en el cuerpo.

ZARZUELA.—A las 8 y 1/2.—Turno 3.º impar.—Primera serie.—Cármén (estreno).

LARA.—A las 8 y 1/2.—Turno 3.º impar.—Lamujer del sereno.—Perecito.—Segundo acto.—El vecino de ahí al lado.

APOLO.—A las 8 1/2.—La vuelta al mundo.

ESLAVA.—A las 8 y 1/2.—Los carboneros.—Las criadas.—El lucero del alba.—Dos pájaros de un tiro.

VARIEDADES.—A las 8 y 1/2.—El maniquí (estreno)—Chateau Margaux.—Tiple en puerta.—Bola, 30.

NOVEDADES.—A las 8 y 1/4.—La gran vía.—Cádiz.—Segundo acto.—Efectos de la gran vía.

PRICE.—A las 8 y 1/2.—Campanone.

SKATING-RINK (Atocha, 68.)—Sesiones de patines todos los días de 9 á 12 y de 2 á 5; los viernes noche (moda).

Campuzano, impresor.—Plaza del Triunfo, 4, bajo.

SECCION DE ANUNCIOS

CALORÍFEROS CHOUBERSKY VERDADEROS

Estufas para gas y caloríferos Roulant, aparatos para toda clase de alumbrado, instalaciones de tuberías para gas y agua.

CEDACEROS, 18, LAMPISTERIA. TELEFONO 171.

TRATAMIENTO CURATIVO

ESPECIAL DE LAS ENFERMEDADES CRÓNICAS

DIRECCION FACULTATIVA: D. PEDRO NUÑEZ

Las dificultades con que tropieza siempre todo progreso hasta que los hechos no pueden menos que dar el convencimiento lo prueba los preparados ELECTRO SULFUR THERMAL del ilustre químico Berreus.

Escrofulismo, Herpes, Reuma, Gota, Ciática. Afecciones de la piel y matriz. Ulceras de todas clases, Sífilis constitucional rebelde á todo tratamiento y sus accidentes secundarios y terciarios, se curan en breve tiempo. La gonorrea y el flujo blanco en la mujer (leucorrea), por crónico que sea, generalmente en 10 ó 12 días. La parálisis sífilítica y reumática, y en una palabra, todas aquellas enfermedades que dependan de una diátesis especial. Los que á consecuencia de años de padecimientos tengan perdida la fe, tan solo les diremos: que cuantos enfermos cansados de los baños minerales sin conseguir alivio se han sometido al del ELECTRO SULFUR THERMAL, sus efectos curativos son tan seguros, que todos han conseguido su completo restablecimiento.

Los de provincias enviarán la historia de su enfermedad, extendida por un profesor, para en su vista manifestarles pueñen trasladarse á esta corte porque respondemos de su curación, ó remitirles el tratamiento á que deben someterse para conseguirlo.

Consulta: de 10 á 11.—HUBER 7, 203, 131.

ALFOMBRAS

Terciopelos, Bruselas, Moquetas y Fielros, más baratos que en los saldos, y esteras pita, todas clases.

Cordoncillos ingleses desde 2 reales.

CARRETAS, 22, ANTIGUA HORCHATERIA DE M. MAS

ENSEÑANZA DE MATEMÁTICAS

POR EL PROFESOR

DON ENRIQUE BLANCO

Clases particulares de Matemáticas para todas las carreras. — Preparación completa para el ingreso en la Academia General Militar, Escuela de la Armada y Escuela preparatoria de Ingenieros.—Se remiten circulares enviando sellos.—Horas: de 5 á 7 de la tarde.

SAN BERNARDO, 27, 2.º

(Octubre 27) FOLLETIN DE LA MONARQUIA (15)

CARTAS INTIMAS

POR

MARTIN LORENZO CORIA

mayor riqueza, entre quienes no me aturdiran con argucias y cábalas, con asechanzas y murmuraciones.

Allí, desde la ventana entoldada por emparrado pródigo en dorados racimos; aperebiendo del amanecer las claridades de oro y rosa, la cercana escueta y blanquísima torre-cilla del templo, el esquiloncillo volteando alegremente para que mejor repercutan en las ondas del viento y en las quebraduras del monte los ecos de su voz sonora; deleitándome con los inocentes juegos de los descendientes míos, caso de ver premiados los sinsabores de hoy con las alegrías de tener perpetuadores de mis sentimientos; dedicando el tiempo al trabajo que los achaques permitieran y á la enseñanza de los pequeñuelos aldeanos, te juro que no envidiaría la más envidiable fortuna ni la fastuosidad más opulenta.

Me concretaría á servir á Dios y á la patria de la mejor manera posible: á Dios, dedicándole el diario laboreo de mi pluma, si aun podía manejarla, ó del trabajo útil en que ocupara mis ócios; á la patria, educando á los míos y á los extraños en la práctica de sus deberes para con los demás, inculcándoles teorías resultantes de prácticas observaciones, y formándoles para ser buenos soldados y ciudadanos excelentes.

Y no me aterra la llegada de mi última hora; por el contrario, cuando las fuerzas me abandonasen y los presagios del fin fueran perceptibles y caracterizados, á Dios y á la patria consagraria el pensamiento postrero, confiando en que mi alma merecería en la otra vida benevolencia por los errores cometidos y perdón para los pecados de que pudiera ser culpable...

VIII

«¿Conque Laura se ha reido de mis cartas últimas? ¿Conque me tacha de cursi, romántico, platónico y ridículo amador más propio de los tiempos del Quijote que de los días de Zola? ¿Conque tú participas de su opinión explicándote el amor como conjunción de deleites corpóreos, y espiritualidades amo-

GRANDIOSOS ALMACENES

DE ALFOMBRAS Y TAPICERIA

ÚNICOS EN SU CLASE EN ESPAÑA

ÚLTIMAS NOVEDADES

EN FIELTROS, MOQUETAS, BRUSELAS, TERCIOPELOS, ETC., ETC.

Tapices de todos tamaños y clases

PRECIOS ECONÓMICOS

Carretas, 14, bajo izquierda Teléfono 712 Carretas, 14, bajo izquierda

AU CARNAVAL DE VENISE

R. MOYA.—CARMEN, 2

Casa especial en corbatas, guantes, bastones, artículos de piel y para regalo.

R. MOYA.—CARMEN, 2

FABRICA DE CERERIA

DE

GERARDO MARTIN BENITO

22, SAN BERNARDO, 22

Hachas y cirios para los cementerios.

¡UN INFELIZ!

(RETRATO AL DAGUERROTIPO)

POR

J. LOPEZ-VALDEMORO

(Autor de «La docena del fraile»)

Esta obra, impresa en excelente papel y formando un elegante volumen de 352 páginas en 8.º francés, se vende al precio de 3 resetas en la librería de Fernando Fé, Carrera de San Jerónimo.

Un matrimonio sin hijos cede un gabinete con alcoba á un caballero ó señora sola.

Peralta, 3, principal

NAIPES

franceses y españoles 'clases superiores. Calle de Sto. Tomás, 4, principal

CARRUAJES EXTRANJEROS

ÚLTIMA MODA

Por abono y servicios

Tarifa especial para teatros

OFICINA: Desengaño, 10, tripl.º

Cocheras, Galileo, 3

COMPANÍA COLONIAL

CHOCOLATES SUPERIORES

Acreditados cafés

TES, SOPAS COLONIALES

26 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito General: calle Mayor, 18 y 20

Sucursal: Montera, 8

De venta en todos los principales establecimientos de ultramarinos de España.

OJO A LOS ZAPATEROS

Nuevo procedimiento de la *Cola impermeable del Norte americano*, no conocido hasta el día en España; su autor A.

Como comisionado que soy de este invento, anuncio que sirve para poner piezas sin costura en el calzado, invisibles é impermeables. Está garantizado y no tiene rival.

Único punto de venta en España:

Barrionuevo, 4, tienda.

CRISTOBAL TORRES

GRANDES NOVEDADES.

En esteras y alfombras de pita, precios de fábrica.

Mayor, 84, Horchateria

CADA AÑO

que pasa tiene Calera más clientes; esto prueba que vende los paraguas más baratos y de novedad.—Colereros, 4, detrás de San Ginés.

rosas? ¿No quieres ser amada como te amo? ¿Prefieres cariño más violento, más impetuoso, y menos ideal que el mio?

Lo esperaba: ha sido en mí grave delito adjudicarte personalidad distinta de la peculiar á vosotras todas; te idealicé, siendo como las demás aunacion de tentaciones y voluptuosidades; te convertí en adorable y adorado idolo, y tú misma castigas heregía semejante; debí quererte solo como á las mujeres gusta ser queridas; debí halagar tu cuerpo en vez de hablarte al espíritu; debí dar placer á tus sentidos en vez de agrandar tus sentimientos; debí, en fin, ser otro de lo que he sido, otro de lo que soy, otro de lo que seré.

Como la quise del modo contrario á como te quiero, pregunta á Laura cuánto hay en mí de platónico, de romántico, de soñador y de idealista, cuando del amor práctico se trata. Pregúntala, y como su contestación, sus referencias te convencerán de que igualo y aún supero á los más afamados amadores; cesa de escribirme, cesa de recordarme, cesa de querirme; no podré ser para ti, lo que para otras; no te apetezco como á otras he apetecido; ni aún teniéndote cerca, despertaría en mí sensaciones olvidadas desde que te conozco.

Sangre ardorosa circula por tus venas, perfume de voluptuosidad intensa respiras de continuo, la gente con quien tratas te incita

al placer; no es, pues, raro el cambio que en tí advierto. Verás ya como cosa corriente que una mujer, casada, soltera ó viuda tiene uno, cuando no dos ó tres amantes; sabes que Fulana pasea y asiste á los teatros, y casi hace vida familiar con quien no es su marido, mientras éste procede de igual modo con mujeres que no son la que lleva su nombre; sabes que esto es el pan cotidiano del gran mundo, y que el *demi-monde* hace lo propio; que á todos parece natural y buena, costumbre semejante; y es claro, te burlas de quien habla lenguaje diferente del que oyes, del que piensa de opuesta manera á como piensa la sociedad en que vives, del que ama como ninguna mujer, desde que tú no lo mereces, merece ser amada.

¿Pero á qué me lamento? ¿De qué me quejo? ¿Qué gano con censurar lo que es lógico y sucede porque debe suceder? Al fondo del pecho vayan los pensamientos puros, románticos y ridículos; truequense las idealidades en naturalistas emociones, cuya satisfacción debe ser mi sola ocupación, si he de ser como los demás; no he de reformar el mundo ni he de convencerte con reflexiones y filosofías de que te reirás grandemente con tu *intima*; así, pues, á ser otra vez lo que fui, á ser para tí